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Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése 

be Hiolozsvar, máj. 24. 

(D) Nem akartunk általában az ország- 

gyülésre történt választások kérdéséhez szó- 

lani; azonban egy nehány bécsi lap oly nagy 

zajt ütött, hogy szándékunk daczára hallgat- 

nunk nem lehet. Nem akarunk a dolog érde- 
méhez szólani, a mit csak a szabadvitatás 

jogával tehetnénk; de a felmerült állitásokra 
tennünk kell egy pár szerény észrevételt. 

Még nem is nyilatkoztak az országgyülésre 

való megjelenésre nézve a harmadikszor meg- 

választott követek, s már a félhivatalos „Bot- 

schafteré-nek szebeni levelezője alkalmasnak 

vélte a szempillantást, melyben a magyarok 

és székelyek magatartásából a szászok fővá- 
rosának politikai tökét lehetne csinálni. 

Valóban a szász levelezők legkevésbbé 

figyeltek azon franczia nagy államférfini axio- 

mára, mikép a beszéd arra való, hogy ellep- 
lezze a gondolatokat; s mig a birodalmi ta- 
nácsban éppen közülök egyzállitá fel a tant, 
hogy Erdély még a német bundnak is adó- 

fizetője, most szintugy izgatni akarnák a kor- 
mányt, hogy szakitson végkép a magyar 

elemmel, s e czélból legelőbb is csináltasson 

vasutat Aradtól Szebennek, s vigye a főkor- 

mányszéket Szebenbe. 

E szerint tehát a magyarokkal való sza- 

kitás jelvénye lesz az arad-szebeni vasut. Ha 

ezáll, ugy a ministerium már véglegesen sza- 

kitott, velünk, mert hisz tudva van, hogy az 

nagy részt az arad szebeni vasut mellett buzog; 

azon czélzat sem igen döbbent meg, minket, 

hogy a guberniumot Szebenbe költöztetik át; 

meg vagyunk már szokva e város előtolako- 

dásával. 

Annyit bizonyára mondhatunk , hogy mos- 

tani politikai küzdelmünk alatt nem fognak a 
Szebenvize melletti félhivatalos levelezők olyan 

eszmét tanácsolni a kormánynak, a mely min- 

ket bámulatra ragadjon vagy megdöbbentsen; 

s biztosak lehetnek , hogy a magyar nemzet, 

midőn a legitimitás terén rendületlen áll, hi 

degen fogja végig nézni a sajtóhősök ármá 

nyos terveit, s egyszersmind magatartásának 

minden lehető következményeivel számot vetett. 

Számot vetett azzal is, hogy miért verek- 

szik Austria Dánia ellen ? Számot vetett, hogy 

miért zudultak ugy fel a bécsi lapok Kuza 

kormánya ellen, hogy az az európai hatal- 

mak által elismert alapalkotmányt octroyval 

merészelte felcserélni. 
Hogy követeink nem fognak bemenni az 

országgyülésre, ezt a szebeni levelező bizo- 

nyosnak látja. Mi is azt hiszszük, hogy e 
részben nem csalódik. 

És ha a vasut-, és a kormány székhelyének 

sorsa a mostani országgyülésbe való bemene- 

teltől függ, ugy bizonyosan kész ama vasut, 

és Kolozsvárott egy nehány szállás üresen 

marad, s e város makacs polgárai, kik har- 
madszor is, s most már az oláhok nagy ré- 
szét is odaértve egyértelmüleg ,be nem me- 

nő" követre szavaztak, meg fognának lakolni. 

Hanem Kolozsvár még sem fog elpusztul- 

ni. Középpontja lesz ez mind végig a magyar 

nagy- és középbirtoku értelmiségnek, s eddig 
is ök, s nem egy bureaucraticus hatalom adott 

jóllétet e városnak. Kebelében virágozni fog 

a műipar, s az ország magyarsága fentar- 

tandja azon szellemi mozgalmat, mely az iro- 
dalom és tudományos intézetek terén ez or- 

szágos központon szép fejlödésnek indult. 
És végre is bár a szebeni levelező azt 

sovárogni látszik , s politikája a malomtalpon 
uülő politikusok eszmevilágához képest kissze 

rü boszuállások idétlen tervei körül forog: mi 
nem képzelünk oly civilizált kormányt, a mely 

nemzetek elleni boszuállás által vezéreltessék. 

A kormányokat általános jogeszmék ve- 

zérlik, a miért ök harczolnak külföldön, 
ugyanazért belföldön legalább is üldözéseket 
nem követhetnek el; és különösön egy civili- 

zált kormány soha sem teheti azt, hogy egy 

nemzet tiszta meggyőződését üldözze. 
Elkövethet mindent e meggyöződés meg 

forditására ildomos és becsületes utakon, s ha 

ez nem sikerül, teheti, hogy e meggyőzödést 

ignorálja, s egy nagy békületlen érzelmet 
kellő ellenintézkedésekkel ellenőrizzen; de bo- 

szura alapitani politikáját, ezt csak a szebeni 

levelező tanácsolhatja, kit aligha látni fogunk 
valaha Austria ministeri padain. 

Erdélyben nagy vagyon, nagy értelmiség 

s nagy politikai jellem van a magyar faj ne- 

vével összeforrva; a székely nemzetnek pedig 

alkotmányos kifejletsége s közvéleményének 
compact egysége még a legdühösb ellenben 

is, ha fontolni tud, méltó figyelmet gerjeszt- 
het; ezen nagy nemzeti jellem (előtt vajmi 
kisszerüvé válnak a szebeni hirlappolitikus 
boszu inditványai; a székelyföldet ugy is igen 
kevéssé boldogitaná a másik vasutvonal is, 

sokkal inkább áll a kolozsvári vonal is a ma- 
gyar, román és szászfelemek érdekében; s 

mit fog végre veszteni abban is a székely- 

föld, ha a Szebenben hozott határozatokat 

Szebenből érvényesitik ? Másfél évtizedig 
ment ez igy, s az meg nem forditotta a szé 

kelyföld alkotmányos gondolkozásmódját. 

Szakgassák fel a székelyföld ös kötések 
által biztositott autonomiáját, semmisitsék meg 
még inkább külön helyhatósági állását, szé- 
keit amalgamalják megyékké, a székely nem: 
zet mégis nemzet marad bérczei között. 

Mi tehát mit sem aggódunk a szebenvizi 
félhivatalos levelezőnek boszut lehegő indit- 

ványain, sőt egy nagy nyugodtságot látunk 
nemzetünk kebelében, mely hidegen nézi az 

ily embertelen töprenkedéseket, s igaz ügyét, 

jogfogalmait hite gyanánt megörizve képes 

volna még azon üldözéseket is kiállani, me 

lyek a levelező által ápolt indulatokban gyö- 

kereznének. 

De a kérdés, a nagy kérdés, mely egy 
már hosszuvá vált küzdelem tárgyát képezi 

nem igy fog kifejleni, a mint erről a levele- 
ző álmodik. 

Bizonyosak vagyunk benne, hogy a kor 
mány mélyen fájlalja azt, hogy álláspontunk 
az ővétől különbözik, belviszály és külső há- 
boruk nehézitik a kormányzás gondjait, az 

államkölcsönök évenkint nönek, daczára an- 

nak, hogy ma két akkora az adó, mint volt 
a Bach kormánya alatt, melyet mégis nyiltan 

kárhoztattak, hogy az államra két milliárd 
adosságot hárintott. 

És nézzük a mostani alkotmányozó politi- 
kusok kapzsiságát, nemde oda törekszenek, 

hogy minél több hivatalt állitsanak fel az ál- 
lam költségére, s annyira nem kiméli az ál- 
lam pénzét a szebeni hirlap-politikus is, hogy 
kész a gubernium épületét üresen hagyatni 

csakhogy Szebenben valamely nagy épületet 
a biredalom hitelére jó drágán haszonbérbe 
adhasson, s kész a vasutat egy zsák fészek- 
be vezetni, csak hogy a magyarokon boszut 
állhasson. 

A Szajna partjain csak most dörgének el 

világraható szónoklatok a takarékosság mel- 

lett. A boszu politika pedig végtelen veszte- 

getésekbe s még nagyobb állandó kiadások- 

ba kerülne. 
Sokkal jobb számot vetni a nemzetek tör- 

vényes érzelmeivel, s a lehetőség határai 
közt kiegyezni, hogy azután minden erő, min- 

den akarat vállvetve közreműködhessék a köz- 
jó előmozditására, s a birodalom, a dynastia 
dicsösségének és biztonságának emelésére azon 

meggyözödésben, hogy e dicsősség és bizton- 

ság biztositja saját nemzeti dicsősségünket, s 
biztonságunkat is. 

E ezélt azonban boszu-politikájával soha 
el nem érné a szebeni levelező. 

N.-Szeben, május 23. 

(xTy) Hét havi szünet után ismét meg- 
nyilt a nagy szebeni tartományi gyülés a kir. 
kormányzó és teljhatalmu biztos gr. Crenne- 
ville Béc ben kelt átirata folytán. Áz ujonnan 
megválasztott magyar-székely képviselők kö- 
zül egy sem jelent meg. Koronka thorocz- 
kói unitárius esperes s a mult évi ülésszak 
alatt kineveze:t, de akkor későn érkezett re- 
galista éljentől kisérve leteszi a fogadalmat, 
s az üresen maradt jobb oldali padokban fog- 
lal helyet. Binder evang. superintendens és 
gróf Ne m e s János nyugalmazott kir. kor- 
mányszéki alelnök, jelentik, hogy többé nem 
jelennek meg. Siulutiu érsek, Siaguna 
és Dobra püspökök szabadságot kérnek, s 
azt meg is nyerik. 

Ezekután olvastatik a kir. biztos által át- 
küldött s az országos nyelvek feletti törvény- 
javaslat tárgyában leérkezett leirat, melyet 
alább közlünk. 

Obert inditványozza, hogy gazdasági al- 
tanodák, iparoskolák, időszaki iparkiállitások 
s a még szükséges országutak kiépitése iránt 
törvényezikk alkottassék, s e végett bizott- 
mány választassék. Elfogadtatik. 

Puskáriu inditványozza, hogy az ország- 
gyülési jegyzők havonkint választassanak s 
azok sorrendje az elnök által határoztassék 
el, mint a Reichsrathban. A támogatási kér- 
désre egy maga áll fel. 

Közelebbi ülés jövő szerdán. Napirend : 
a fenemlitett kir. leirat feletti tanácskozás. Az 
ülés rövid volt, az előkelőbb tagok közül töb- 
ben nincsenek még itt. 

— Első Ferencz Józsóf, Istennek ke- 
gyelméből austriai Császár, Magyar, Cseh, 
Halics és Ladomér országok apostoli Királya, 
ugy Lombardia, Veleneze és Illyria Királya, 
Austria Főherczege, Erdély Nagyfejedelme 
és S ékelyek Grófja stb. stb. 

Kedvelt Erdély Nagyfejedelemségünk f. é. 
Szent-Jakab hó i-ére Nagy-Szeben városába 
megbitt képviselőinek adjuk ezennel tudtára : 

A három országos nyelvnek a közhivata- 
los közlekedésbeni használatát szabályozó tör- 
vényezikket, melyet Ti kedvelt hiveink f. é. 
Szent.Mihály hava 29-ről kelt legalázatosabb 
felterjesztétökkel , teljhatalmu országgyülési 
királyi biztosunk utján Előnkbe terjesztettetek, 
Mi ezennel egész terjedelmében legkegyelme 
sebben megerősitjük, egyszersmind felszóli- 
tunk Titeket kedvelt hiveink, hogy ezen tör. 
vényezikket az Általunk kibocsátott ideiglenes 
országgyülési alapszabály 23-ik szakaszának 
megtartásával a szokott módon legfelsőbb 
szentesitésünk végett terjeszszétek fel. 

Kikhez egyébiránt Császári, Királyi és 
Nagyfejedelmi kegyelmünk és kegyelmessé 
günkkel állandóan hajlandók maradunk. 

Kelt birodalmi fő- és székvárosunkban, 
Bécsben November hó 21-ik napján, Urunk 
ezer nyolcz száz hatvan harmadik, uralkodá- 
sunk pedig tizenötödik évében. 

Ferenz József s. k. 

B. Reichenstein Ferencz s. k. 
Ö császári királyi Apostoli Felségének saját 

parancsára : 

Friedentels Jenő s. k. 

Hukure-t, máj. 17. 

A régóta rettegett és másfelől tervezett 
államesinyt Cogalnicsánu ministerelnök e hó 
14-én szerencsésen végrehajtotta. Az ország- 
gyülés e napon délután 1 órakor összegyül- 
vén, nem sokára szét is oszlott örökre; mert 
nem akarta a választási törvényt tárgyalni és 
a kivánt hitelt megszavazni. E nap nevezetes 
leend e haza történetében, bár itt a nép még 
politikailag fejletlen levén ezt felfogni nem 
birja, s az egész dolgot szinte félvállról tekinti. 
A privilégizált országgyülésnek örökre vége! 
Mily lelkesedéssel, mily hallatlan örömmel 
fogadta volna ezt egy oly nép, melynek vé- 
révé vált önsorsa felett határozni. Itt ha a 
plakátokat és hirlapokat nem olvasnók, az 
utezákoni tömegesb csoportosulás- és öröm- 
ujongásokból bizony nem fognók megtudni, 

hogy nevezetes napok kelnek és tünnek le 
fejeink felett. A nép megdöbbentő közönyös 
a haza e nagy napjaiban, vagy talán betü- 
szerint be akarja tölteni a ministeri és rend- 
örségi kiáltványokat, melyek a csoportosulást 
és a kormány tettei felett való vitatkozást 
szorosan tilalmazzák, sőt befogatással fenye- 
getnek mindenkit. A fejedelem és ministerei 
nevek alatt kiadott kiáltvány, miután elmond- 
ja, hogy az uralkodó közel 6 évi uralkodása 
alatt nem volt képes a haza alkotmányát fej- 
leszteni, bár minden pártból nevezett volt ki 
ministeriumot, bár az uniot végrehajtotta, a 
zárdajavakat a nemzetnek visszaszerezte; de 
egyéb üdvös terveiben a zavargó oligarehia 
által folyvást akadályoztatott, felhivja az egész 
nemzetet, hogy legyen itélöbiró közötte és 
a priviligizált országgyülés között, válasszon e 
hó ó szerinti 10 –14-ig a szélesb alapu oktroyált 
választási törvény értelmében olyan követeket, 
kiknek szivén feküdjék a haza sorsa. Egy 
más statuta előadja, hogy két kamara leend: 
felső és követek háza. Egy a főispánokhoz 
menesztett kiáltvány mindenkit befogatni ren- 
del, a ki ezen intézkedések ellen meri ajkait 
felnyitni: Holnap a mitropolián nagyszerü Te 
Deum fog az eddlgi vivmányokért tartatni: Az 
ott mondandó ima egy pár példányát imént 
kapám meg s itt küldöm hü forditásban. 

Az ima igy hangzik : Hálaima. Ismét és 
ismét meghajtván térdeinket, Uram imádunk 
tégedet! rlgy 

Isten, atyáink atyja, kiknek Mózes által 
a te hived által adtál népednek szabadságot, 
s Farao rabigájából kiszabaditottad, a pusz- 
tában mannával tápláltad, Jozsua által az 
igéret földére bevitted és Kanaán földén tu- 
lajdont adtál nekiek, kik egyszülötted által a 
menny örököseivé tettél. Te Uram, a ki min- 
dig kegyelemmel és irgalommal tekintettél a 
román nemzetre, küldvén koronkint neki védő 
és vezető férfiakat és megmentetted azon já- 
romból, mely megakarta semmisiteni, és a 

rülni. 
Te Uram! a te felkented által urunk 

I. Sándor János által isteni szellemedet küld- 
vén alá, kitörléd a keserü könyüket és eltör- 
léd a zsarolók okozta sóhajokat, igazságot, 
békét, testvériséget és egyenlőséget állitván 
fel egész Romániában. 

Uram atyáink Istene, fogadd el hálánkat 
és öszinte könyörgésünket, melyeket a te 
szolgáid hozzád bocsátanak, minden jótétemé- 
nyeidért, melyeket a r. nemzetre árasztottál. 

Uram adj hosszu békés és bodog napo- 
kat felkentednek, hogy mi is legyünk örökre 
boldogok, s dicsőitsük nevedet az atya, fiu 
és szentlélek Istent, miként öseink is eként 
szólván : Ha Isten velünk, kicsoda 
ellenünk. Amen. 

Mondanom sem kell, hogy a sajtó ismét 
az ordinanczok nyügébe vettetett, ma irta 
a „Romanul utolsó vezérezikkét, ezentül nem 
tudja meddig el kell haligatnia. Igy veszté el 
a bojárság rut önzése miatt azt a szeretetet, 
melylyel a magyar nép hajdani földesurait, 
mint szeretett atyját még ma is körülsugá- 
rozza. A magyar nép hajdani urainak köszöni 
felszabadulását; a román nép Kuzát és Ko- 
gelnicsánot fogja dicsőitni; mert nincs kétség 
benne, hogy a kormány elég erővel rendel- 
kezik tervei kivitelére, s idegen segitségre 
éppen nem leend szüksége, ámbár az is való- 
szint, hogy az olygarehia ezután is fog kap- 
dosni. Ezt már is rebesgetik, de ha véres 
jelenetek nélkül át megyen e kis conp d Etat, 
akkor kinek lenne kedve az olygarchia uszály- 
hordozójává aljasodnia ? * . 

Holnap reggel indul 12 mérnök Orsovára, 
hogy a vasut tervét fel vegye. Fizetésük ha- 
vonkint 40-60 aranyig. Köztük van egy 
derék hazánkfia is a 60 aranyosok között. 

*) T. levelezőnk felfogása különbözik a miénktől. 

Jaj minden hazának, hol a hatalom egyik jel ntékeny 
réteg elnyomása végett a másikra, s még pedig olyanra 

hivatkozik, mely nem egyéb miveletlen tömegnél! Kuzát 
azon törvényhozótest ruházta fel a főhatalommal, me- 
lyet szétkergetett, s melynek midőn választását elfogadta, 

egyszersmind kötelezte magát vele és általa kormányozni. 
Ne higyjen senki a kormányok ily szabadelvüségének: 

egy tőrvényes képviselet önké megsemmi 

zsarnoki eljárását semmi fényes kormányigéretek nem 

g 

kormány igen veszélyes utra lépett. Szer 

keresztyén mivelt népek közül ki akarta tö- 

Koos Ferencz. / 

menthetik. És mi most is azt hisszük, hogy a romániat 



A „Volkswirthschaft" itélete az 

erdélyi kölcs. jég- és tüzkár- 
mentő társulatról. *) 

A bécsi „Volkswirthschaft czimü i
parügyi, 

kereskedelmi stb. lap f. évi május 20-ki szá- 

mában az erdélyi kölcsönös jég- és 

tüzkármentő társulatról egy figyelem- 

re méltó czikket közöl, melyet, mint jó aka- 

ratot tanusitó s indokolt véleményt, lapunk 

olvasóival tudatni kötelességünknek s e hasz- 

nos hazai intézet érdekében állónak tartjuk. 

„Ha előttünk levő adatok alapján – mond 

a czikkiró – itéletet képezhetünk egy válla- 

latról, legyen bár az iparügyi természetü, 

vagy - mint a biztositó társulatoknak — le- 

gyen tisztán emberies czélja : az olvasóban 

mindig kedves érzést költ, ha e tényelőadás- 

ból látja, hogy ama vállalat igazgatósága fel- 

adatát nem tekinti csak tisztán üzletinek, ha- 

nem magát avval némileg azonositja, és hogy 

azt nemcsak értelemmel, de egyszersmind 

szivvel is felfogta.6 
„Az erdélyi kölcsönös jeg- és tüz- 

kármentö társulat mult évi üzleti jelen- 

tése tagadhatlanul ezt a benyomást teszi az 

olvasóra, s a kinek érzéke van az üzleti 

élet iránt, érteni fogja azt, ha a társulat igaz- 

gatósága husz évi fenállás után , annak mult- 

jára nem önérzet nélkül tekint vissza , s vál- 

lalatának egy alig látható csirából életerős 

fává növekedése felett örömét a nyilvánosság 

terén is kifejezi. Az erdélyi kölcsönös jég- és 

tüzkármentő társulatnak ezt tenni annyival in- 

kább joga van, mivel - a mint a jelentés 

szól — ez intézetnek, első életcsirája óta a 

nyilvánosság világa és feltétlenül nyilt ügy- 

kezelés volt palladiuma, és mivel az, e lo- 

bogó alatt, gyakran a legnehezebb körülmé- 

nyek közöít is képes volt mind tovább és to- 

vább fejlödni, sőt a melynek az előterjesz- 

tett zár-számadásokat a hozzájok tartozó bi- 

zonyitékokkal együtt megvizsgáló bizottsága 

is, előre való közzé tétel után, nyilt ajtónál 

tartja mindenki által meglátogatható üléseit.4 

Ezután a mult 1863-ki zár.számadás ered. 
ményeit kifejező s e lap idei 52-dik száma 
220. lapja 1-ső hasábján is megjelent, egyes 
tétel.számokat mind a jég- mind a tüz-szak- 
ban, mind átalában ez intézet egész évi tüiz- 
letfolyamát illetőleg közölvén iró, igy zárja 
be czikkét : 

„Az előbocsátott számok — mint általá- 
ban a szám — oly világosan és eldöntőleg 
szólnak a társulat mellett, hogy ez mint szin- 

tén az igazgatóság is, az utóbbi időben elle- 

nök intézett megtámadásokkal szemben, azok- 

ra bizvást hivatkozhatik. Az uj szabályok is, 

melyek kiváltképen a nyerészkedő biztositá- 

sok ellen vannak irányozva, világosan mu- 

tatják, hogy ez intézet feladatát helyesen 

fogta fel s azt helyes uton és módon fogja 

betölteni.4 

A kolozsvári ló- és szekérver- 

senyek sorozata 1884. 
(September 20. 21. 22.) 

Első nap, september 20-dikán. 

1 Vadászverseny 600 o. é. forint. 

Futhat minden nem- tehvér, bármely nemt ló, 

mely a kolozsvári kopófalka után a futtatás 

előtti utolsó vadászidény alatt legalább hat- 

szor volt lovagolva. Távolság 2 angol mföld, 

a nem jelzett lovak által fél-fél óra közre 

mindaddig ismételve mig valamelyik kétszer 

lett nyertes Teher 5 é. 130 font, 6 é. 135, 

idősbre 140 font, ménre 3 fonttal több. Lóra, 

mely már valahol nyert, 5 fonttal több. Ha 

nincs négy aláiró : nincs futás. Tétel 25 frt. 

A tétősz a kolozsvári angol kopófalka fntar- 
tására fordittatik, Urlovarok. 

1II Második osztályu császárdij 

300 darab arany. Futhat minden Erdély 

ben elletett és felnevelt kancza és mén. Tá- 

volság 2 angol mföld. Tétel 100 frt; bánat 

50 frt o. é,, ha azonban a visszavonás a vér- 
seny előtt négy héttel történik, csak 25 frt 
Teher 3 é. 90 font, 4 é. 105 font, 5 é, 111 
font, 6 é. és idősbre 114 font. Minden nem 
Erdélyben fogantatott, de az anyával behozott 
csikóra 3 fonttal több, kanczára 3 fonttal ke- 

vesebb. Lóra, mely már egy 600 vagy 500 

avagy 300 aranyból álló császárdijt nyert 3 

fonttal, mely két vagy több ilyen dijt nyert 

5 fonttal több. A tét- és bánatösszeg fele az 

első, fele a második lóé. Nevezés augusztus 
1 én déli 12 óráig. 
HI Versenyegyleti dij 100 darab 
arany. Futhat minden a Királybágón innen 

és tul Magyarhonban elletett, bármely nemd, 
nem-telivér ló. Távolság 2 angol mföld. Te- 

her 3 é. 100 font, 4 é, 110 font, ő é. 120 

font, 6 é. s idősbre 125 font, ménre 5 fonttal 
több; lóra, mely már valahol nyert, még 5 

E társulat szabálymódosító közgyülését a na- 

pokban végezte be; mihelyt e jegyzőkönyv s egyéb 
te- 

endök az arra közgyülésileg megbizott választmány ál- 

tal elintézve lesznek, bővebb tudósitást tenni el nem 

mulasztjuk, Szerk. 
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fonttal több. Bejelentési határidő september 

18-dikán déli 12 óráig. Tétel 10 db arany, 
de a ki september 1-ső napjáig jelenti be, 
csak 5 darab arany tételt fizet. Fuss vagy 
fizess ! indulni kell legalább három lónak. 

IV.Ivadékversen y; inditványozta gróf 
Bethlen Sándor. Futhat minden 1860-ban Er- 
délyben ellete t csikó, mely 1860 jul. 31-kéig 
neveztetett. Távoiság egy mföld. Teher 11Ő 
font, kanczára és heréltre 3 fonttal, félvérre 
5 fonttal kevesebb. Tétel 10 arany. Fuss vagy 
fizess. Az összes tételek 100 arany erejéig a 

nyertes lóé; az azon felyüli közte és a má- 
sodik ló közt oszlik. 

Második nap, september 21-dikén. 

I. Szekérverseny 100 db arany. 
Pályázhatni Erdélyben elletett és idomitott, s 
bármily koru és nemü lovakból összeállitott 
négyes fogattal. Távolság Kolozsvártól Apa- 
hidáig és vissza, körülbelől 19 aogol mföld. 
Folytonos ügető (trab) menet. A négy ló kö- 
zül egy mehet közbe- közbe vágtatva (galop- 
ban) is, de több nem, s egynél több lónak 
vágtató menetbe kapása esetében, a kocsis a 
biró felszólitására tartoz k azonnal ügető me- 
netre visszavinni az egész fogatot. Minden 
szekér tartozik egy versenybirót és lobogót 
vinni, mely utóbbihoz a szinek tetszés szerint 
választhatók. A fogatok 10 percznyi időköz- 
zel, rendre, egymásután indulnak az egyleti 
inditó intésére. Fuss vagy fizess! Tétel 5 
arany. A tételek fele a második fogaté. Ne- 
vezési zárnap september 20-dika. 

HI. Szekérverseny, 30 db arany. 
Pályázhatni Erdélyben elletett és idomitott s 
bármely koru és nemü lovakból összeállitott 
kettős fogattal. Távolság Kolozsvártól Apa- 
hidáig és vissza, körülbelöl 19 angol mföld. 
Folytonos ügető menet, melyre a netán vág- 
tató ló, a versenybiró felszólitása folytán, 
azonnal visszavezetendő. Minden szekér tar- 
tozik egy versenybirót és lobogót tetszés sze- 
rint választandó szinnel vinni. Fuss vagy 
fizess ! Tétel 2 arany. A tételek fele a máso- 
dik fogaté. A fogatok 10 percznyi időközzel 
indulnak az egyleti inditó intésére. Nevezési 
zárnap september 20-dika. 

Harmadik nap, september 22-dikén. 
I. Aszszonyságok dija, tisztelet- 

dij. Futhat mindennemü Erdélyben és Ma- 
gyarhonban elletett félvér ló, mely ha be is 
volt jelentve más dijra, de ez évben a ko- 
lozsvári gyepen semmit se nyert. Távolság 
11/, mföld. Tét 3 arany. Fuss vagy fizess ! 
A tétössz fele a második lóé. Urlovarok. Ne- 
vezés az indulásig. 

H. Első osztályu császárdij, 500 

darab arany. Futhat 3 éves és idősb bár- 

mely országbeli mén és kancza. Távolság 2 

angol mföld. Tétel 150 o. é. írt, bánat 75 

forint; ha azonban a verseny előtt egy hó- 

nappal vonatik vissza : a bánat 40 frt. A ki 

lovát jövőre nézve egy éves korában jelenti 

be, utóbbi esetben csak 20 frtot fizet. Teher 

3 é. 95 font, 4 é. 111 font, 6 évesre és 

idösbre 116 font, kanczára 3 fonttal kevesebb. 

Aogliábav, Francziaországban és Amerikában 

ellett lovakra 5 fonttal, minden más külföldi 

lóra 3 fonttal több. Lóra, mely már valahol 

egy 5000 frtból álló díjt nyert, ő fonttal, s 

ha több ily dijt nyert: 8 fonttal több. Lóra, 

mely már egy 1000 darab aranyos császárdijt 

nyert, 5 fonttal, mely két vagy több ily dijt 

nyert, 8 fonttal több; egy 600 vagy 500 db 

arany császárdijt nyertesre 2 fonttal, több ily 

díjt nyertesre 5 fonttal több. Nyereményekért 

azonban a terhek nem halmozandók; a maxi- 

mum 8 font. Az anyjok hasában behozott s 

belföldön elletett csikók be földieknek tekin- 

tetnek. Ezen díjra bejelentendő 2 éves lovak 

3 font, az 1 éves korukban bejelentendők pe 

dig 5 fontnyi teherkönnyebbség előnyét élve- 

zik. Az 1 éves korukban behozott s a biro- 

dalomban idomitott lovakra ezen felyül 2 font- 

tal, a birodalomban elletett és idomitott lo- 

vakra pedig 4 fonttal kevesebb. A tét- és bá- 

natösszegek fele a második lóé. Aláirás aug, 

1-sőjén déli 12 óráig. 
ilIl Ivadékverseny; inditványozta gróf 

Bethlen Sándor. Futhat minden a Királyhágón 

innen és tul Magyarországban 1861 ben ko- 

lozsvári versenyegyleti tag b rtokában velletett 

félvér cs kó, mely 1862 jannár 1ő-dikéig ne- 

veztetett. Távolság egy mföld. Teher 110 

font, kanczára s paripára 3 fonttal kevesebb 

Tétel 10 arany. Fuss vagy fizess ! A tételek 

összege 100 arany erejéig az első lóé, az 

azonfelyüli oszlik az első és a másdik ló közt. 

IV. Erdélyi díij, 1000 forint. Futhat 

minden Erdélybean elletett, bármely nemti, nem- 

telivér ló. Távolság 3 mföld. Teher 4 é. 110 

font, 5 é. 120 font, 6 é. és idősbre 125 font, 

ménre 5 fonttal és lóra, mely már valahol 

nyert, még 5 fonttal több. Tétel 100 forint, 

fele bánat. A tét és bánatösszeg fele az első, 

fele a második lóé. Nevezési zárnap septem- 
ber 1-sőjén, déli 12 óra. 

V. Paripaverseny. Futhat a szent 

István birodalmában ellett minden nemü ló, 

mely 1864-ben rendes idomitó istálóban nem 

állott. Távolság 2 mföld. Teher 4 é. 110 font, 
5 é. 11ő font, 6 é. és idősbre 120 font, kan- 
czára s heréltre 3 fonttal kevesebb, televérre 
8 fonttal több. Tétel 10 forint. Fuss vagy 
fizess ! Nevezés indulásig. Urlovarok szi- 
neikben. 

Midőn e sorozatot a lovaregylet választ- 
mányának meghagyásából közzétenném, egy- 
szersmind figyelmeztetem az érdekelteket, hogy : 

Mindennemü tudakozás és nevezés alólirt- 
hoz, mint az erdélyi lótenyésztési és verseny- 
egylet titkárához (Kolozsvár, külső monostor- 
utcza 181 sz.) bérmentesen intézendő. 

Minden pályázó s a gyepen idomitás 
(training) végett megjelenő ló után az egylet 
pénztárába 5 forint fizetendő, annyiszor, a 
hányszor indul. 

A bejelentéseknek a díj külön megneve- 
zésével s a lovas szinei és a ló részletes le- 
irásával kell alólirthoz intézett bérmentes le- 
velekben történnie. 

A tét- és bánatpénzek legkésőbb a ver- 
senyzés napját megelőző este alólirthoz befi 
zetendők; különben azon lovak, melyekért a 
tételek annak idejében le nem fizettettek, pá- 
lyázásra nem bocsáttatnak. 

Kolozsvár, május 24 én 1864. 
Halmágyi Sándor, 
lovaregyteti titkár. 

MEGYEI ÉS KÖZSEGI ELET. 

0.Eejérmegye, Bolyavölgye, máj. 17. 

Megyénk szellemi életének főbb mozzana- 

taiban Bolyavölgye mint mindig ugy most is 

kezdő és tevékeny részt vesz. Ennek tulajdo- 

nitható, hogy az emlitett völgy kebeléből ala- 

kult műkedvelők folyó hó 16 án Mihályfalván 

az alföldi szükölködö testvéreink fölsegélésére 
egy zenészeti és szini estélyt rendezett. 

Az estély tartalma következő volt: 

1) ,Szózat« négyes dal, énekelte a dalárda. 

25 „Több operákból választott darabok" 

négy hangra, húros hangszer kiséret mellett 

előadta Bolyai Gergely. 
3) ,Mátyás deák!, vigjáték egy felvonás 

ban Kisfaluditól. Személyek : Upor László fő- 

ispán, Nagy Tamás; Turu Márton öreg biró, 

Bereczki Zsigmond; Örzsi Leánya, Komáromi 

Vilma; kántor, Józsa László; kisbiró, Dózsa 

Ábrahám; Mátyás deák, Marillai Károly. 
4) ,„Isten hozzádt kettös népdal, énekelték 

Bolyainé és Józsáné. 
5) „Költöői ábránd4 

Csongrádi Mihály. 
6) ,Szeget szeggelé, vigjáték 1 felvonás- 

ban, Kisfaluditól. Személyek : Villányi Bálint 

földesur, Bereczki Zsigmond; Liza, Póli leá- 
nyai, Nagy Vilma, Mihály Emma; Tóházi 
Lajos kapitány, b. Bornemisza J.; Tóházi 
Egyed ügyvéd, Józsa Vilmos; Domonkos ura- 

dalmi tiszt, Hadnagy Antal. 
7) ,„Hymnus4, négyes dal Mester Károly- 

tól, énekelte a dalárda. 
Olvasóim közül azok, kik Bolyavölgye 

jobb időkben keletkezett dalárdájának a fen- 

nebb irt személyzetben elősorolt örökifjukeblt 

tagjait ismerik, soraimat nem nézik a hbizel- 

gés és a bálványzó balfogalom tulcsapongó 

képzetének, ha műértelem nélkül is érezni 

tudók, és kimerjük mondani : hogy a Szóza- 

tot e dalárda ifju erőkkel kiegészitett tagjai 

oly öszhangzólag, oly sikerülten adák elő, 

hogy ugy a szerző halhatatlan koszorus köl- 

tönk, mint annak művét énekre tevő korán 

elhunyt zeneszerző Mester Károly szellemei, 

a meglepett kevés számu, de meleg keblü 

hallgatóság előtt, a dalárda felett egyesülve, 
óriássá növék ki magukat, a hatás, a meg- 
elégedés magasztos, dicső sugarait terjeszték 

szét. A „Szózatt hangjai végig rezegve szi- 

vünk hurjain átérezteték e nemzet multját, 

jelenét és jövőjét, hogy tudjuk meg : azért 

vétette fel a sors e nemzettel a vérnek és 

tüznek keresztségét annyiszor, hogy példáját 

adja a világ előtt egy romlatlan faj állandó 

hazaszeretetének és kitartásának. 
„A több operákból választott darabok 

húros hangszerű előadásával Bolyai G. müvész 
hegedüje, a bolyai lutheránus lelkész és még 

két szász műkedvelők kiséretében bemutatá, 
hogy a müvészet varázs hatalma nem tekint- 
ve a külön nemzetek küzdelmét, csak a keb- 
lekben él, csak az egy anya édes és mostoha 
gyermekeinek testvéri szeretetét ünnepli. Hogy 

lehet mégis, hogy az édes és mostoha gyer- 

mekek a művészet terén kivül az önzés kar- 

jaiba esve egymást nem ismerik, és az édes 

anyát felejteni tudják ?... 
Az ,Isten hozzád4 eléneklésével, az arany 

idő fájó emlékei a keblekben szilaj örvények- 

ként száguldva, az érzelmek medrén tul árad- 

tak, és az arczokon át, a szemekben kö- 

nyekké változtak. Hogy lehet, hogy egy köny- 

csepp tenger fájdalmat foglaljon magában ?... 

„A költői ábrándő szavalata, hó alakjával 

csak költői sziv birtokában számithat ily köz- 

kedvességre. 
A rövid, de mindig honfi kegyeletre te- 

Petőfitől, szavalta 

remtett két vigjáték előadásával a szereplők 

külön-külön és összesen, a köztetszés és tapa- 
viharok közepette bemutaták, hogy méltó safr- 
jadéki azon történelmi kies Bolyavölgynek, 
mely mindig ily magvakat rejtve ölében, an- 
nak idejében, midőn Felső Fejérmegye itt tartá 
megyei ünnepét, itt élvezé ősi jogait, a köz- 
ügyek oltárának áldozva, méltán neveztetett 
Malozsavölgyének*, midőn az általános 
szükségek közepette, most is, e gazdág föl- 
dén mindig koldus nemzet, alföldi inséggel 
sujtott testvérei könyeinek törlesztésére saját 
földje kifogyhatatlan aknáiból ily nemes czélu 
előadás műkedvelőivel, több mint száz uj 
et öszegyüjtve, malozsát termeni képes 
volt. 

A ,„Néphymnust eléneklése az előadás 
bezáró koszoruját képezé, s azért szünni nem 
akaró közkivánatra ismételtetett. 

Az előadást, az élvezetes estélyt, ugyan- 
ott Mihályfalván, ugy a műkedvelők, mint a 
hallgatók, Bolyavölgye lakói, az öszinte lel- 
kületű Nagy Tamás vendégszerető házánál, egy 
közköltségen rendezett magyar szinezetü lako- 
ma, és tánczczal végzék be; hol hogy „három 
a táncz viradtig4, és hogy egy ilyen körben 
ildomosan s mégis szabadon mulatni s üdvöt 
találni éppen ugy lehet, mint a magasabb 
körü gazdag függönyü czimzetes termekben, 
annak más megyékből is valának tanui. 

Ezen begyült összeg nemsokára az inség- 
ügyi bizo tmánynak kézbesittetni fog. A csi- 
nosan kiállitott szinpad pedig mint hallám 
több hason közczélu vállalat előmozditása vé- 
gett, mint jele Bolyavölgye nemes és tánto- 
rithatlan hazafi érzületének, továbbá is meg 
fog tartatni. A terv szabatos és közkedvességü 
sükere végett, hogy veterán egykori főbiránk 
Csongrádi István, továbbá a rendezés körül 
Józsa László, a vezetésnél pedig távol lakó, 
de lelkével mindig itt mulató Bereczki Zsig- 
mond, a szinpadi függönyök kifestése körül 
Reindi Ernöő és annak felállitásánál Józsa 
Wilmos, a szükséges kellékek előleges bevá- 
sárlásánál Marillai Károly ifju barátaink fá- 
radhatatlan buzgalmat és tevékenységet fejté- 
nek ki, megemlitendőnek tartám. 

Soraimat azzal végzem : éljen a legyőzhet- 
len szellemi erő! éljen a nemzeti mivelődés ! 
éljenek Bolyavölgyének lelkes hölgyei és fiai! 
hogy megyénk képében többször felmutathassa : 

Megfogyva bár, de törve nem, él nemzet 
e hazán!!!... i...0.Af 

Eomnhbó , ápril végén. 

Ha az embernek bár ata van, s azt rokon- 
érző keblekkel közölheti, apad, enyhül az; 
mig ha örömét osztja meg, saját öröme foko- 
zódik az átal. Ez utóbbiban szándékom osz- 
tozni a nép és nevelésügye minden igaz ba- 
rátaival Helységünk kebelében virágzó nép- 
iskolánkról akarunk szólani, vagyis tüzete- 
sebben : a már bevégzett oskolai évvel tartott 
kezvizsgálatról April vége s oskolai év vége! 
Nyájason kérem itt a legbuzgóbb nevelésügy 
barátot is, ne ütközzék meg a csonka tanév 
felett, meggondolván, miképp csak egyszerü 
falun s e felett a nevelés erősebb lendületé- 
nek első korszakában vagyunk, mondjuk ki, 
országszerte. 

Olvastam e lapokban, testvér felekezetü 
népbarátok tollábói eredt egy pár oskolaügyi 
értekezletet, a melyek, többek közt, a tantár- 
gyak és tanszak egyformásítása, állandósitása 
körül is elmélkedtek, s hogy ne fognék a 
haza és nemzet e szent ügyében testvérkezet 
bárkivel abban, a mi czélszerü ! ! s annyival 
inkább, mert igénytelen nézetem szerint is 
ama két fő főkérdésben a sikeres népnevelés 
alapja van; mg most a tanszak tartama álta- 
lán a helyiviszonyokhoz van kötve. A falusi 
tanuló télben lépik kettöt elé, nyárban kettőt 
hátra, s a resultatum=0. Szeretném csekély ta- 
pasz talásimból vett nézeteimet e tárgy körül 
magam is elmondani, a mit tán később tehe- 
tek. S most, nehogy valakinek a czigány rák- 
jairóli mesét juttassam eszébe, igéretemhez 
térek. Megvolt tehát a dombói elemi oskolá- 
ban a próbatétel, még pedig ide számitva a 
nehány vidéki oláh tanonczot, összesen 92 

fiu- és leány-növendékkel. A négy osztályba 

sorozott tanulókat osztályonként s a kibocsá- 

tott tantervezethez ragaszkodva examináltuk. 

S kedvezés nélkül elmondhatom, hogy az 

egész oly kielégitő sikerrel ment véghez, a 

miből mind a tanitó szorgalma, mind a tanit- 

ványok serénykedése kitünt. A vallás tár- 
gyain kivül a természeti tudomanyok elemei, 
állattan; továbbá Erdély földirata, fejbeli szám- 
vetés bámulandó gyorsasággal megfejtve, nyom- 
tatás- és kézirás- olvasása, ének stb.; de már 

a nagyobbak számára beosztott „mondat elem- 
zésnek sikerével nem dicsekedhetem; a mi- 
nek oka lehet egyfelől az, hogy oskolánkban 
uj e tantárgy; de másfelől véleményem sze- 
rint ugrás is van a dologban, mert példáal : 
igen is megértbeti a tanuló, hogy a nyelvé- 
szek nyolcz osztályra osztják a nyelv összes 

szókincsét; sőt azt is megtanulhatja, hogy va- 

lamely szó a fönév, melléknév, ige vagy ige- 

határozók stb. osztályába tartozik; de ez még



mind nem elég arra, hogy egycs mondatokat 
mondattanilag elemezni tudjon, mert hogy 
ezt tehesse, előbb az egyes szóknak kell min- 
den változatait ismernie, azaz: ragozni, haj- 
togatni, fokozni, s csak aztán értheti meg a 
mondatba helyzett szók uj elnevezését, szere- 
pét. Én hiszem, hogy ha kifejezett. vélemé- 
nyem több oskolai tanitóinkoál is viszhaogra 
talál, az unitariusok mélt. és föt. consisto- 
riumának főgondja lesz az emlitett bézagot a 
nyelvtannak egy elemibb osztálya berendezé- 
sével betölteni. 

Megemlitem még, hogy a szavalás gyakor- 
lása is meg volt kisértve oskolánk növendékei 
közt, sőt ki kell emelnem a tizenegy éves 
M. Marit, a ki korát haladó oly átérzéssel 
csicseregte el a „Hazádnak rendületlenül*-t, 
mikép az öröm és bánat nem együnknek szi- 
várgott fel szemében. 

Az ünnepélylyel végzett exament megnyitá 
a tanulók részérő! a szózatnak együttes végig 
éneklése, bezárá ugyanaz, s a censornak ki- 
nevezett K. D. öreg lelkész ur jóra intő s 
megáldó szavai; népesité pedig az egészet a 
szülöknek nagy sokasága, kik közül nem egy 
tett fel kérdést szerelmes magzatához, kivált 
a számvetésből. 

Nem titkolom el, hogy midőn szerény os- 
kolánkról ez örvendetes közleményt teszem, 
jó hirnevünk öregbitése is czélom; de sokkal 
inkább az, hogy ha volnának, kik a nevelés 
szent ügye felkarolásában velünk sem képe- 
sek mérközni, nemes versenyre szállva, tör- 
jenek előnkbe; igy lesz aztán, hogy a nyilt 
értelmü polgárokat a kor és haza apostolai, 
anyagi s sze lemi jubblétre könnyebben ve- 
zethessék. 

S itt vége volna levelemnek, ha magam 
iránti kötelességnek nem tartanám, alkalom 
adtán egy pár sort függeszteni ide, vonatko- 
zót e becses lapok 25-dik számában megje- 
lent r. I. betükkel aláirt s Küköllővárról kel- 
tezett levélnek függelékére, melyben „Matol- 
látt oktató öszinte nyilvánitásokat 
olvasék. 

Az meglehet, hogy r. 1. nem nagyon szel- 
lem-szörcsölő, de igazság-szörcsölőbb csak- 
ugyan lehetne, s ha már hiva hivatlan pro- 
tectorságot vállal, az ,paudiatur et altera pars 
elvére kellene támaszkodnia akkor, midőn a 
köz emény birálása mellett a közlőt is lecz- 
kézni akarja; mert különben, ha a kosmop- 
litismusnak bármuly bő palástját is ölti ma 
gára, de sötétben hadoráz jobbra-balra, a 
legártatlanabb felebarátját is arczul csaphatja; 
ezt cselekvé r. I. kolléga ! pedig lássa, az 
amolyau bölcs ösz nte nyilvánitásokkal a ná- 
damnál bátrabb ujonczokat is lezaklathatja a 
hirlapirodalom teréről, a mivel bizony nem 
nagy szolgálatot tesz sem a szerkesztőségnek, 
sem a hazának; hej ! mert nagy a mivelendő 
mező, s mentől több a munkás, annál jobb ! 

Betőr ugyanis a fonoka ügybe a betüszedő 
által ütött egy résen, hol „üdvös eredményt" 
helyett „üdvös erényt" áll; fejér hó, fe- 
kete korom, sós só, üdvös erény (üdvte- 
len erény is volna!); ily fölösleges epitetho- 
nok basználása nem sajátom, de ez legyen 
helyreigazitásul; s tovább menve ismétli ugyan- 
azt, mit a szerkesztői csillag alatt látánz. A 
többire nézt : higyje el r. I., nem élek a bal- 
vélekedésben, hogy bárminemti ismeretünknek 
az életbe átvihetésére az alkalmas gyakorla- 
tot ne tartsam szükségesnek ; hiszen még bol- 
dogemlékezetü nagyapámtói tanultam volt, 
hogy az elmélet gyakorlat nékül olyan, mint 
a szekér tengely nélkül. Végül végzi észre- 
vételeit védenczei által egy nekem szánt frics- 
kával. Bizony, bizony mondom, hogy igy ná- 
lamnál sokkal hamarább kivivja r. I. a köz- 
életben nem szép hangzásu nevet, s ezzel e 
tárgyban most és mindörökké Ament mond 

Matolla. 

Az Erdélybe jött magyarországi 
szükölködők számára. 

Nis. Dobokamegye tisztsége, a bor- 
goi járásbóli pénzadományok összegéüll 19 ft 
20 kr. 

– Ns. Alsó Fehérmegye i. ü. fiók- 
bizottsága, a megyében gyült mindennemü 
ferneny fölöslegének elárositásából 2,074 frt 

rt. 

— A maros-vásárhelyi i. ü. fiókbizottság, 
a ns marusszéki azon sz. k. városba hor- 
dgtt terény adományok elárositásából 819 ft 

— Ns Tordamegye tisztsége, a me- 
gye felső kerületében aományuooít vs Szász 
Bákpnben elárosított 45 véka paszuly árába 50 frtot; és véka zab áj ; ra gyanánt 20 frt 

- Ns Csikszék tisztsége, Várdot 
falva községe adományául 20 frtot; és a ns 
szék tiszti személyzetétől összetett 57 fi 50 
kr maradványaul 7 ft 50 kr. 

—– A gr. Telekicsalád pedig, erdé- 
lyi pénztárából 300 frtot küldött be az inség- 
ügyi központt pénztárba. 
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A nemes adakozóknak, kiknek szivessé- 

ge, az elsoroltakhoz képest a központi pénz- 
tárt 3,311 frt 17 krajczárral gyarapitotta, a 
segélyt igénylő még mindig számos inségesek 
nevében hálás köszönetet nyilvánit. 

Kolozsvártt, május 24-kén 1864. 
Az insegügyi központi korm. bizottság. 

KÜLÖNFÉLÉK 
- A ,Sieb. Land. Corr.4 hitelesen czá- 

folja meg azon hirt, mintha az országgyülés 
vezérletet a kormányszéki alelnök venné át; 
azt továbbra is az előbb kinevezett kir. biztos 
Crenneville ő excellentiája vezetendi távolléte 
alatt is. 
— A magyar általános biztositó társaság, 

melynek legutóbbi kimutatása szerint alaptő- 
kéje a dijtartalék, és tartalék tökével együtt 
6,400,000 frtra emelkedett, s melynek évi 
forgalmát eléggé mutatja az, hogy a mult 
évben 4,300,000 frt bevétele volt, most a 
biztositás egy uj ágát vette be üzletébe, mely- 
szerint ott a házbér jövedelmet is bíztosit 
hatni. Igy, a kinek háza elég, az azon évre 
házbérét is megkaphatja. A házbér biztositás 
50 peenttel olcsóbb a ház biztositásánál. 

—– A kisfaludi-társaság igazgatója Arany 
János által kibocsátott felhivást az olvasó kö- 
zönség érdekében ajánljuk figyelmébe. A pár- 
toló tagok négy forintért hatvan ivnyi könyv- 
illetményt kapnak, melynek belbecséről e je- 
les társulat eddig is hiven örzött czége ke- 
zeskedik. A közönség az eddigi kiadványok 
után meggyőződhetik, hogy jobb vásárt iro- 
dalmunkban saját választása szerint sem te- 
hetne. Ez idénre van igérve Camoens Lusi- 
adá ja, Puskin gyönyörü, és kivált nöknek a 
legélvezetesebb olvasmányul szolgáló ,Onegin 
Ödön"-je, azon kivül hazai vagy külföldi iró- 
tól érdekes regény. 
— Megjelent Hartleben egy igen fontos 

vállalatának a ,„Magyar eredeti regénytár4-nak 
első és 2.dik kötete, mely az ismert tollu 
Vas Gereben „Tekintetes urak" czimü regé- 
nyét tartalmazza, s melyet Vadnai K. „Eladó 
leányok* czimű 3 kötetes regénye követend. 
Örvendünk, hogy kiadóink, kik ily collectiv 
kiadványaikkal ekkorig csak a külföldi mun- 
kákra szoritkoztak a regény irodalom terén, 
végre hazai regényeink gyüjteményét kezdik 
közreadni, s csak sikert kivánhatunk Hartle- 
ben ur vállalatának. A fenemlitett első re- 
gény már minden hiteles könyvárusnál lelhető. 
– Ugyancsak Hartleben kiadja Szokoly 

Victor magyar természettudományi tag „Arcz- 
isme és phrenologiat czimü érdekes munká- 
ját, mely a tudomány e téreni szemelőit tar- 
tásával van összeállitva, s a felfogásra nézve 
szükséges képletekkel kisérve, s található 
minden hiteles könyvárusnál. 
— Báró Jósika Miklós Brüsselből egy 

ott tanuló jeles fiatal festész hazánkfiára, Fa- 
kertire, (előbb Baumgartner) figyelmeztet, 
kit Európa egyik legelső festésze, Gallait 
is kitünö tehetségnek tart s ki Brüsselben 
nagy szorgalommal és sikerrel gyakorolja ma- 
gát. Fakerti szorult viszonyok között vaun, bár 
bazánkban róla megemlékeznének ! „A ki 
fiatal képességeket gyámolit - mondja Jósika 
szépen és helyesen a „F. L.4 hoz Fakerti 
ügyében intézett levelében - az közvetve te- 
remti a kitünő szellemeket. 4 Fakertihez Brüs- 
selbe poste restante intézendök a levelek. 

—– A magyar országgyülés — egy politikai 
lap bécsi levelezője szerint - novemberben 
hivatnék össze. Legalább illetékes körökben 
igy beszélik. 
– Duka Tivadar (Kelet-Indiában angol 

szolgálatban álló katonai orvos és m. akad. 
lev. tag) a magyar akademia május hó 9-iki 
ülésében érdekes mutatványt olvasott fel be- 
cses jegyzeteiből, s Hindöstánról értekezett 
physikai, éghajlati, etnografiai és társadalmi 
tekintetben. Különösön pedig Alsó-Bengaliát 
a Ganga vidékét tárgyalta. Tudományos érte- 
kezése élénk tetszéssel fogadtatott. 
– Egy uj napilap indul meg a jövő hó 

elsején Pesten, ,Látcsödt czim alatt, Brody 
Zsigmond szerkesztése és Heckenast Gusztáv 
kiadása mellett, mely különösön a fővárosi 
életet kisérvén kiváló figyelemmel, egy ma- 
gyar helyi lap rég érzett hiányát akarja pó- 
tolni. 
— Az alföldről ismét szomoru hirek érkez- 

nek. Az őszi vetésekben való veszteség - a 
repeze kilencz-tized, s a buzavetés négy-tize. 
dének a hideg miatti pusztulása folytán — az 
alföldi területen már is mintegy 40 millió 
forintnyi értékre számittatik. 
— Dán büszkeség. A porosz-siléziai Glo- 

gauban sajátságos eset képezi a közbeszéd 
tárgyát. Az augustenburgi herczeg Primkenau- 
ban az ottani hadparancsnokságnak 1000 db 
szivart küldött, a dán foglyok közötti szét- 
osztásra. A foglyok egy része megtudta, hogy 
ki az adományozó, s nem fogadták el az 
ajándékot. A másik rész nem tudva, hogy 
kitől jött az ádomány, elfogadta a szivarokat, 
de mihelyt értésükre esett, hogy az augusten- 

burgi herezegtől, nagyban zugolódtak, s a 
mi szivar még fenmaradt, összezuzták. 
— Ugocsából irják a ,„Felvidék*.nek, hogy 

N-Szőllős közelében az ugynevezett salánki 
erdőbe ment egy orosz földmivelő fagyöngyöt 
keresni. Egy terebélyes fához érve, azt fejszé- 
vel megütögette. Az ütés következtében egy 
a fa héjában levő ablakráma esett ki, mire 
az orosz roppantul megijedvén, a dolgot bo- 
szorkányságnak vélve, nem igen távol levő 
falujába futott és a történt dolgokat a biró- 
nak feljelentette. A falu birája a falu tanácsá- 
val együtt kiment az emlitett helyre, s a fát 
megvizsgálván, abban egy ajtót, egy fatörzs- 
ből készitett asztalt és néhány széket találtak. 
Az asztalon egy korsó fris viz volt, melyet 
ezelőtt egy negyed órával hozhatott lakója, 
egy körző, a székek egyikén pedig egy veres 
galléros köpenyeg. A fa ajtaját, mely elég 
csinosan van készitve, a n.-szöllősi megye- 
házán mutogatják. 
— Molyüző növény. A nyárnak a többi 

közt egy különösön kellemetlen vendége van: 
a moly, mely nemcsak a gyertyavilág körül 
alkalmatlankodik, hanem drága prémeink- és 
szövetpamlagainkba is kártékonyan befészkeli 
magát. Ezen alkalmatlan állatkák ellen csal- 
hatatlan szerül ajánlják, mint egyébkint is 
diszes szóbai növényt, a plectrantus fructico- 
sust, mely e tulajdonságánál fogva, „moly- 
király4 nevet kapott. Elég, ha e növényből 
egy példányt mivelünk szállásunkon, hogy 
minden ett levő tárgyat a molyok ellen meg- 
védjünk. 

Uugbvárról értesitik a „P. N.4-t, hogy 
az óriás terjedelmti unghvári uradalmat „angol- 
keleti társaság" szándékozik bérbe venni, s 
szakavatott igazgatója már meg is szemlélte 
e végből az uradalmat, s teljesen elégedetten 
a viszontlátásra vett bucsut azon vidéktől. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, máj. 21. Min- 

den ellentmondó állitások daczára, jó forrás- 
ból irják, hogy a dán felhatalmazottak, az 
értekezlet utóbbi ülésében, a német nagyha- 
talmak javaslatait, habár el nem fogadhatók- 
nák nyilvánitották, a semleges hatalmak rá- 
beszélése után végre mégis átvették közlés 
végett. Szintoly bizonyos, hogy a közelebb 
tartandó értekezleti ülésben a fegyverszünet 
meghosszabbitása felett fognak határozni. 

Ttt következnek rövid kivonatban a tekin- 
télyesebb angol lapok közlései az értekezlet 
eddigi müködéséről. 

A „M. Herald« igy nyilatkozik : Austria s 
Poroszország 17-kén kijelenték, hogy ők a 
háborn által a londoni szerződés kötelezettsé- 
gei alól magukat feloldottaknak tekintik. Más- 
részről Dánia csupán ama szerződés alapján 
akar alkudozni. A meghatalmazottak a leg- 
közelebbi ülésben kijelentendik, ha valjon 
kormányaik ragaszkodnak-e e nézetekhez. Ha 
csak kölcsönös engedmények nem történnek, 
az értekezletnek minden további tanácskozása 
hasztalanná válik.4 A ,M. Post.4 szerint a 
17-ki értekezleti ülés semmi eredményre sem 
vezetett. „A közönségnek - hozzáteszi e lap 
— nem kell nagyon számitnia egy oly gyü- 
lekezet működésére, melynek tagjai annyira 
ellenkező nézeteket vallanak. A német hatal- 
mak hihetőleg csak a herezegségek Németor- 
szághoz csatolásának feltétele alatt akarják a 
békét, mely annexiot Dánia s a semleges ha- 
talmak nem fogadhatnak el." A „Daily Tele- 
grapha szerint a német meghatalmazottak azt 
kivánták, hogy a herezegségeket teljesen kü- 
lönválaszszák Dániától, s hogy az öröklési 
kérdést a szövetség gyülés döntse el. E lap 
hozzáteszi, hogy Francziaország - noha meg- 
tartja tartozkodó állását a fegyverszünet 
meghosszabbitását támogatja. A ,„Times azt 
állitja, hogy Dánia jelenleg kevesebbet kiván, 
mint a mennyit egy év előtt kivánt. Jelenleg 
azt akarja, hogy Dánia a dánoké maradjon, 
és semmit sem akar Németországtól. A ,M. 
Post* szerint a kopenhágai ministeri tanács 
elhatározá, hogy nem kötendi meg a békét, 
ha csak Schleswig Dániáé nem marad. 

A „Daly News" az értekezletről követke- 
ző értesitéseket közöl : ,Nemcsak a hadfoly- 
tató felek közt, hanem még Austria s Porosz- 
ország és a semleges hatalmak közt is véle- 
mény eltérés létezik. Ez az eltérés oly tete- 
mes, hogy az értekezlet még eddig nem tu- 
dott megegyezni egy közös vitatási alap iránt. 
A német hatalmak elvetik a londoni szerző- 
dés. Dánia - a semleges hatalmak által tá- 
mogatva - ama szerződéshez ragaszkodik. 
Lehetetlen az értekezletnek bárminő egyez- 
kedést tárgyalni, vagy valamely kibékitési ja- 
vaslatot terjeszteni elő, ha Austria s Porosz- 
ország nem módositják nézeteiket Reméljük, 
hogy e nehézségek a máj. 28-ki ülésig el fog- 
nak enyészni, s hogy akkor a békefeltétele- 
ket meg lehetend vitatni.* 

Francziaország Páris, máj. 19. A 
rebesgetett ministerválságról irják a ,„Gen. 
Cor.4-nek, hogy Rouher államminister a csá- 

szárnak emlékiratot nyujtott át, a melyben a 
jövöben követendő Delpolitikára vonatkozó 
eszméit fejti ki s ellene van az „engedményező- 
politikának. A császár hir szerint, nem helye- 
selte e programmot, de hosszas ingadozás után sem határozhatia el magát a ministerium- 
ban teendő változtatásra; s miután ez kizáró- 
lag a császár dolga, a mai ], Moniteur4 bát- 
ran kijelenthette, hogy a ministerium kebelé- 
ben semmi válság nem]j létez. Mindamellett 
általánosan hiszik, hogy Rouher ur rövid időn 
ki fog lépni, a kinek ezenkivül orvosai is 
komolyan tanácsolják, hogy a kamarai ingerlő 
vitáktól óvja magát. Az államminister ur rö- 
vid idő alatt tetemesrej nött vagyonával a 
magán életbe fogna visszavonulni. 

Ugyanazon lapnak irják, hogy az a több 
lap által közlött hir, mintha Metternich her- 
czeg Napoleon herczegnek a „Comitato ve- 
neto*-hoz intézett ismeretes levele miatt felszó- 
lalt volna, merőben alaptalan. Az osztrák 
követ nem szólalt fel, miután Napoleon her- 
czeg állása és érzülete közönségesen ismere- 
tes. Hanem Drouin de Lhuys ur talált alkal- 
mat, minden felhivás nélkül, sajnálatát nyilvá- 
nitani a franczia császári család egyik tagjá- 
nak ilyen nyilatkozatai felett, azzal a hozzá- 
tétellel, hogy a herczeg tudvalevő önállási 
eszméi a kormány minden beavatkozását meg- 
hiusitják. E volt az egész dolog lefolyásának 
kezdete és vége. 

Olaszország. Róma, máj: 1ő. Az orosz 
kormány által üldözött több lengyel pap ér. 
kezett ide, a kik egy részletes, okmányokkal 
támogatott jelentést szándékoznak a pápához 
benyujtani az orosz kormány üldözéseiről, 
melyeknek a kath. vallás Lengyelországban, 
Lithvániában, Podoliában és Wolhyniában ki 
van téve. A szent atya parancsot adott ki, 
hogy a zaránd-ispotályba helyeztessék s min- 
den szükséges testi és lelki kellékkel lássák 
el öket. 

A pápa egéssége állapotában ismét szer- 
felett aggasztó változás történt. Az „Opin.4 
szerint egy titkos pápai bullában a van pa- 
rancsolva, hogy csupán a Rómában lakó bi- 
bornokokból titkos conclave alakuljon, mely 
jogositva legyen az uj pápát megválásztani, 
mielőtt elődének halála a népnek tudomására 
jutna. k ; 
Nénmetország. Berlin, máj. 19. Itt 

igen csekély reményt kötnek a londoni érte- 
kezlet kielégitő eredményehez, s előrelátásból 
a hadműveletek ujból leendő megkezdésére, a 
kormány nagyobb mérvü előkészületeket tesz, 
jelesen nagy erélylyel müködik azon, hogy a 
porosz tengerészetet a dán tengeri haderönek 
megfelelőbb lábra állitsa. Mindenek előtt a 
pártok s a kereskedelem sikeresebb védel- 
mére történnek intézkedések. E végett a nem- 
porosz északi és keleti tengerpartok védel- 
mére kidolgozott terv elfogadása és életbe 
léptetése iránt megkezdődött az illető német 
kormányokkal az alkudozás. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
máj. 14. A tudvalevő államcsiny részleteit a 
»W. LI.4 levelezője következőleg irja le 

„ÉEppen most délután 4 órakor jövök a 
kamara ülésterméből, a hol ma a husvéti szün- 
idő lefolytával az első, s a mint levelem to- 
vábbi tartalmából ki fog tünni, egyszersmind 
az utolsó ülés volt. Az ülés megnyitása előtt 
11 óra tájt, minden jelen volt képviselő, 
mintegy 110, előleges tanácskozás végett bi- 
zottsággá alakult, a hol egy Boerescu által 
szerkesztett kiáltványt állitottak meg, a mely- 
ben minden párt kivánatai és eszméi tolmá- 
csolva vannak. A mint a kamaratlés megnyilt, 
ministerelnök Cogelnicsano szót kért s felol- 
vasott egy fejedelmi izenetet, a mely meg- 
tiltja, hogy a kamara a válásztó törvényen 
kivül valamely más tárgy felett tanácskozzék 
továbbá egy más izenetet, a mely az állam- 
költséget csak folyó évi aug. 15 ig kivánja 
megszavaztatni, miután az irt napon az uj 
választó törvény alapján alakulandó uj kamara 
összeülhet. Egyszersmind eléterjesztette a mi- 
nisterelnök az irt időszakra vonatkozó pénz- 
ügyi törvényjavaslatot, a mely, mellesleg 
mondva, 12 millió piaster deficitet mutat, 
mi kölcsön utján lenne fedezendő, A kama 
a nélkül hogy egykedvüségéből kijött volna 
ez előterjesztéseket sürgősöknek nyilvánitván, 
az ügyrendtartás értelmében, bizottságokhoz 
utasitotta. Erre felolvasták és szintén sürgős- 
nek nyilvánitották a Boerescu inditványozta, 
fenebb érintett javaslatot. Ez egy terjedelmes 
irat, a melyben a ministerium önkényes cse- 
lekvényeinek elősorolása után irva va. ahogy 
az oláh nemzet megelégelte már a mult ény- 
uralmát, s bizalmatlan a szép igéretek iránt, 
a melyek holnap korlátlan kényuralom keserü 
valóságává alakulhatnak át; hogy a nemzet 
csak törvényes uton, alkottnányos kormáry- 
rendszer biztositéka alatt, a mint ez az Eu- 
rópa hét első hatalma által aláirt és biztosi- 
tott egyezményben ki van fejezve, kivánja 
autonomiáját erősbitni, a társadalmi refol nes 
kat, melyekre szüksége van, életbe léptetni.. 
Továbbá: ,semmi engedmény, sen mi igéret, 
ha még oly szabadelvü és mépszer volna is 



r
e
 

nem ké 1 és e'palástolni az alkot-[tóságteljes magatartása általános elismerésre 

em képes isatelni Igári szabad talál s maga a nép is zug a kormánynak a ha- 
mányos kormányrendszer s a po b 

ság ellen intézett államcsiny vétkességét. 

2860 

talmas boérpárt ellen követett kimélytelen el- 

Az inditvány következhető pontokon vég-! járásaért; s a különben népszerü ministerium 

ződik: 
1. czikkely. Rumánia törvényhozó kama- 

rája addig az időpontig, mig a Cogelnicsano- 

felől sines tisztában, miután ez uttal a kamará- 
nak szabadelvü töredéke is ellene szavazott. 
Még eddig csendzavarás nem történt. Várjuk 

ministeriummal az iránta kifejezett bizalmat- el a dolgok további fejlődését. A boérok két- 

Janság következtében támadott viszály alkot- 

mányos uton kiegyenlitve nem lesz, csupán 

osztályokban fog működni. 
2. cz. A kamara öt tagu bizottságot nevez, 

a mely a folyó évi aprilis 15 (20)-ről kelt fe- 

jedelmi izenetre (a választó törvény tanácskozás 
alá vétele iránt) választ szerkeszszen. 

Ez inditványt egyhangulag egfogadták. 

ségen kivül mindent megtesznek, hogy befo- 
lyásukat megtartsák; de a kormány sem fog 
bizonyosan tétlen vesztegelni. Minden esetre 
izgalmas idők előbe nézünk. Nagy fejlemények 
csirái vannak elvetve! 

A kormány az ország különböző részeibe 
oly biztosokat küldött, a kik korlátlan teljha- 
hatalommal birnak, melynek elémutatása mel- 

A mint a szavazás elkezdődöt, a minister lett, minden polgári s katonai hatóság feltét- 

ismét nagy tüzzel szóhoz kivánt jutni, hogy 

a kamarafeloszlatási rendeletet, a mely kezé- 
lenül tartozik nekik engedelmeskedni. A biz- 
tosok között vannak Cretzulesco és Tell volt 

ben volt, felolvassa, s igy a kormány elleni ministerek is. 
tüntetésnek élét vegye. Az elnök Catargiu Az ,„Öst. Ztg.4-nak ezt irják : A csend 

a mely megoldás országunk oly sok fiának 
kiontott drága vére árán méltó jutalmat nyujt. 
E jutalmat ama czél elérésében találandjuk 
fel, a melyért az ausztriai császárral szövet- 
kezve fegyvert fogtunk. Felséges szövetsége- 
semmel közösen, a mennyire Isten megengedi, 
gondoskodni fogok, hogy hazánkfiai a herczeg- 
ségekben teljesen biztcsitva legyenek a dán 
uralom elnyomágának visszatérése ellen, hogy 
hatályos és tartós kezességet nyerjünk a bé- 
kezavarás további veszélye ellen az északi- 
német határokon. E czélért küzdöttek a szö- 
vetséges hatalmak a csatatéren és az értekez- 
leten is iparkodunk ezt a eczélt elérni az el- 
határozás teljes szabadságával, a mire Dánia 
magatartása és az események által vagyunk 
jogositva. A megoldás formájáról a folyamat- 
ban lévő tárgyalások miatt nem adhatok önök- 
nek felvilágositást. Iparkodni fogok, Poroszor- 

fedeztek fel, mely Kuza fejedelem megbuktá- 
tását tüzte ezélul. Dr. Lam' ertit, a kinél gya- 
mus iratokat találtak és Sarizo he c eget elfog- 
ták. A választó tör ény felett megkezdődött a 
szavazás. 

Bécsibőzze Május 2ő-kén: Nemzeti köl- 
csön 80.25. 50/, Metalligues 72.60. Bank-rész- 
vény 784. — Hitel részvény 196.30. Váltó Lon- 
donra 113.90. Ezüst 113.75. Arany ő.445/,. 

1860.diki Állam kölcsön 96.20. 
Május 24-én: Urbéri ká i kö 

Magyarországi 75.25. térdey bonás kötténő 

Gabnaárak a ki- s 
rályhágon tul As s 

krajczárokban. 

nagy nyugalommal s nem minden gunyoros külsöleg nincs megzavarva, de az izgatottság 
szinezet nélkül megtagadta a szót töle, azzal rendkivüli. A földbirtokosok, a bojárok, az itt 

a jogszerüű okadással, hogy a szavazást nem lakó görögök, a kik a népességnek jelenté- 
lehet félbeszakitani. Erre a ministerelnök, 
reszketve a düh miatt, széttépte a feloszlató 
rendeletet s kirohant a teremből. A kamara- 
elnök, jól tudván, hogy mi fog most követ- 
kezni, kijelentette a gyülésnek, hogy felosz- 
latása kétségtelen, s délután 4 óra felé az 
ülést bezárta, mire a tagok komoly, ünnepies 
hangulatban szétoszlottak. Alig hagyták el a 
termet, katonaság és rendőrcsapatok jelentek 
meg, hogy szétverjék öket. A fegyveres erő- 
nek azonban csak az utánuk nézés jutott s 
igy meg kellett elégednie avval, hogy a házat 
megszállotta. 

Hogy az ingerültség e cselekvény miatt 
nagy, alig szükség mondani. A kamara mél- 

Kkeny részét teszik és a papság a legnagyobb 
mértékben el vannak keseredve. Bojár kö- 
rökben a portának egy erélyes, sőt fenyegető 
tiltakozásáról beszélnek. Minden nagyhatalom 
konzulai, Francziaországén kivül, többé ke- 
vésbbé határozott modorban Kuza erőszakos 
Tendszabályai ellen nyilatkoztak. 

Ujabb. Berlin, máj. 23. A király ma 
fogadta az Arnim vezette felirati küldöttséget 
A király Arnim beszédére igy válaszolt: Szi- 
vesen fogadom el a föliratot melyben a porosz 
nép készségéről bizonyitványt nyujtanak né- 
kem aziránt, hogy az engem a schleswig-hol- 
steini kérdés megoldásában kész gyámolitani 

szág bec ületét minden körülmények közt meg- Gyöngyös . april 27 460390270 250 3500 
óvni; legyen tehát bizodalmunk erős, hogy a Gyula nájus 10 600 - 208]380 
német ügyért hozott áldozatok a szükebb haza Mosony . „12 ö515 345300 240380 
érdekeire is gyümölcshozók leendenek. A ki- Veszprém . ,10 525 400 320 260 360 
ály beszéde végén köszönetét fejezé ki a po- Arad „10 530 410 350 270 380 
rosz nép öszhaagu és valódi odaadásának ez Buda ,11 530 360 310 240(340 
ujabb bizonyitékáért. Várasd . april 26 [435 255[230 300 285 

— Páris, máj. 21. A „Corr. H.4-nak igja 11 530 410 320 220 360 
ják Londonból, hogy az értekezlet közelebbi 
ülését csak azért halasztották tolyó hó 28 ra,] 
hogy a német felhatalmazottak által baszná 
landó minden ürügynek elejét vegyék: Ha a 
német hatalmak addig el nem határozzák ma- 
gukat a semleges hatalmak és Dánia ál al ja 
vasolt alkudozási alap elfogadására, az érte- 
kezlet abban a pillanatban fe oszlik, s az an- 
gol hajóhad valószinüleg azonnal indulni fog 
a keleti tengerre. 

– Bukurest, máj. 22. Összeesk ivést 

Szeged n 
N. Becskerek april 25 
B. Gyarmat. máj. A4 

555 395 297 275377 
470 - 310250380 
420 360 300 240 460 

Debreczen . ,10 [500 390 270 220355 
Pápa „10 520j380310 - 
Szentes . 9 400 - 265 165]280 
N.-Kanizsa. , 11 460 280 260 180 280 
Pozsony „13 550 370310 270365 
Ersek Ujvár. ,29 470330290 220 - 
Fehérvár 4 [510]j370]320]260[340 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIUL. 

HIVATALOS. 
1631-1864. HHEdledmmdeenny. (139) a2 
Torda vármegyében a mezőségi járásban fekvő Mező Nagy-Csán községének arányo 

sitott korcsomai joga; melyhez járul a községet illető ugynevezett kurta korcsomárlási jog 
is, folyó évi junius hó 1-ső napján délelőtti 10 órakor Tordán a megye tiszt-égé- 
nek irodájában haszonbérbe fog adatni 1864 junius hó 24- én kezdőleg 1867 aprilis hó 24- 
ig. A föltételek megláthatók Kolozsvártt városi polgár és m.-n. csáni birto' os To- 
dorfi Bogdán kereskedésében, M.N. Csánban Némethi Károly községi, 
Tordán pedig a megyei főjegyzőnél. A hozzá szólani kivánó 120 frt bánatpén- 
zel lássa el magát, és kellő biztositék kimutatásra legyen képesitve. 

Tordamegye tisztségétől Tordán május 21. 1864. 

MEM HIVATALOS. 
eamegy el se gpo secy og k ak 

TIELE 
Kolozsvártt hidelvei nagyutcza =s-iNa szám 

alatt egy igen szép és nagy telek eladó. 
ÉÉpületei, ugy mint: lakó házak, melyek több szép festett szo- 

bákkal diszlenek, konyhák, nyári és téli, kamara, egy 40-50 hor- 

dó borra való pincze, egy nagy gabona tartásra alkalmas, gyalult eő 

deszkából épült szin, hiuk, egy nagy csűr, gabonás, 4 ló és tiz 

szarvasmarhának alkalmas pajták, szekér- és faszin, az udvaron két 

kút, mind ujonnan épültek. 
Az udvar két részre van osztva léczkerttel, az egyiken a lakó 

házak fákkal és virágtáblákkal ékesitve, a másikon az elésorolt sa 

többi épületek. Az udvarnak egyik utcza felöli részére hasonló nagy- 

ságu lakó házat lehet épiteni. 
Mindezeken kivül egy szép és nagy kert ellátva nagy virágház- 

zal, melyet három szobává könynyen átalakithatni. A kert 150 leg- 

jobb fajta oltoványok, gyümölcsfákkal és egyéb hires növényekkel, 6/s 

ugymint: hollandi óriás spárga, eper, málna, a legjobbféle egres s 

több effélével van beültetve. Az egész telek erős deszka kerttel az 

utcza felől kökerttel van köritve. Egy szóval az egész telek a leg- 

kényelmesebben és jó izlésre van épitve és elrendezve. 

Ezen szép teleknek az ára (melyet most igy 10,000 s ák 
forinttal felépitni nem lehet) csak 8200 forint o. é., mely ösz- 
szegnek felét kész pénzzel, más felét pedig megegyezés szerint bi- e 
zonyos részletekben lehet lefizetni. Értekezhetni VIEDER FRI- 
GYESNÉNÉL a főpiaczon Fröhlich ur házánál. 
agossoamsmosroszsszszse saeze 

G40) NH Asvamnyvizei -3 
Beorszéki, előpataki, tűri, budai, gleichenbergi, ivándai, ma- 
rienbadi, karisbadi, pilnai és czigelkai ásványvizek, valamint min- 
dennemü fűszerek, a legjobb minőségben kapható Kolozsvártt TAUFFER 
FERENCZ füszer kereskedésében. 

HEadó Harz. B-3) 
a Hidutczában a 303 számu, két utczára rugó sarok-ház szabad kézből eladó, akár 

egy más kisebbel elcserélendő. Van ottan egy fedél alatt 2 boltozott, 2 stakatu- 
l rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy téli, egy nyári konyba, legalább is 
1000 veder borra való 8 osztályu pincze, az udvaron egy jó vizü szivattyus kút, kis kert, 

fa és szekérszin, 2 lóra istáló sat. 3 szoba és az élés kamara ablakai jó vas rostélylyai 
vannak ellátva Értekezni lehet a fennirt háznál, 

(142) e (1-6) 5 

Legujabb magy pémzsorolas, 
2 millió 650,000 márka értékben, 

a melynél csak nyeremények huzatnak; az államkormány által 
l engedélyezve és biztositva 

17,900 nyeremény közt vannak 250,000, 150,000, 100,000, 50,000, kétszer: 25,000, 
kétszer: 20,000, kétszer: 15,000, kétszer: 12,500, kétszer: 10,000, egyszer: 7500, 
ötször: 5000, hétszer: 3750, nyolczvanötször: 2500, ötször: 1250, százötször: 
1000, ötször: 750, százharminczszor: 500, kétszáznegyvenötször: 250, tizenegy- 
ezerszer 117 márka értékü nyeremények. 

Egy eredeti államsorsjegy ára 7 frt o. é. [Egy fél eredeti államsorsj. ára 3 f. 50 kr. 
Két negyed ered. , „3 ,50kr. Négy nyolczad ered. , „3sf. 60kr. 

T a huzás kezdődik junius 9-kén. 
A legmagasabb nyeremények folytonos kiűzetése által elegendőleg is- 

mert és kedvelt jelvényem „Isten áldása COHN-nál" változatlanul marad. 
Külmegrendeléseket, bármily papirpénz nemben vagy szabadjegyben, még a 

legtávolabb vidékekre is pontosan és hallgatag teljesitek , és hivatalos huzási kimuta- 
tásokat s nyereményeket a huzás után azonnal megküldök 

Cohn Laz. Sams. hamburgi bankár. 

(135) , (G8) 
A Moromdi firdó: ilető hirdetés. 
Irt fürdőn enyhülést s mulatást szerezni kivánók, sziveskedjenek a már kijavitott 

szállások iránt, bérmentetlen levelek, vagy személyesen fürdőorvos Vajna János ur- 
nál Marosvásárhelytt rendelkezni. 

eg 

(137 
sz NEIM van kekole EMRESZ 

Főnyeremény 250,000 frt. . Legcsekélyebb nyeremény 138 frt. 

A cs. k. ausztr. legujabb állam kölcsön 
1864-ik évi 

első lfőmyeremnémy Huuzásam 
1864. Junius 1-én leend. 

Továbbá Sept ember 1-én, December 1-én, 1865 Mártius 1-én és 1865 Aprilis 15-én. 
Tartalmaz 400,000 nyereményt u. m. 250,000 frt 220,000 frt 200,000 frt 150,000 

frt 50,000 frt 25,000 frt 20,000 frt 15,000 frt 10,000 írt 5,000 frt 2,000 frt 1,000 
frt 500 frt 400 írt s sat. 

TE- A legcsekélyebb nyeremény 135 frt. = 
ma A ayeremények a huzás után azonnal kifizettetnek =m 

1 egész, a fentebbi 5 huzásra vonatkozó érvényes sorsjegy ára 12 frt. 
1 fél, ő osoa 6 frt. 
Gsegész, . .cgb . 70 ftr. 
6 feél, D 35 frt. 

Ilynemü sorsjegyek nyerhetnek az emlitett 5 első nyeremény huzásból u, m. 
250,000, 220,000 200,000 frt sat. sat. melyek az ő5 huzásból nyerethetnek; a nye- 

remények jegyzéke, a résztvevőknek minden huzás után pontosan és bérmentve fog 
megküldetni. 

A huzás napja közel lévén, kéretik a t. cz. közönség, hogy biztos és pontos 
szolgálatra számithasson , megrendeléseiket az öszveggel együtt minél előbb és köz- 
vetlenül az alólirt nagy kereskedelmi háznak beküldeni. 

SCHOTTENFELS B Maj 
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132) HEladó jó gyűümmölcsös. 6-3) 
A házsungárdi hegyben van egy e várostól 1/, óra távulságra fekvő 2505 E öl ki- 

terjedésüi, jó és szép helyen fekvő, legjobb szomszédokk al körvonalazott, nehány száz da- 

rabokra menő legkitünöbb s legnemesb mindennemü nagy termő gyümölcsfákkal és rop- 

pant nagy menynyiségü egyéb hasznos és szép gyümölcsfaja növényekkel és sokféle virá- 
gokkal ellátott, most már mindennel készen bevetett gyümölcsös eladó. Ezen gytimölcsős- 
hez 2 jó szekérút vezet, egy jó filegoria is van benne; a tőbbi részletességelt, és ked- 
vező feltételeket meglehet tudni: kül monostorutczában a 134-ik számu tu- 
lajdon házánál lakó tulajdonos 

BErassay v. Kronstádter Józsefnél, Kolozsvártt. 

Nyomatott az ev, ret. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


